
 
 

 

JAF 3/5 - Trygdarpolitikkur 

 
Use our interactive reporting tool to get the most of your data. 

 
Panel: Faroe Islands 

Segment, filter and sorting your data to visualise insights relevant for you. 
Number of completes: 500 
Initiated: 2020-07-08 20:04 

Export charts to PDF and PNG formats and download raw data in Excel and SPSS  

binary formats. 
Finished: 2020-07-08 21:22 

 

Segments: 
 Age group(s): 18 - 29, 30 - 44, 45 - 59, 60 - 80 

 Gender: Female, Male 

 Geographical region(s): Tórshavnar Kommuna, Norðurstreymoy og Vágar, 

 Eysturoy, Norðoyar, Sandoy og Suðuroy 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ja 31.80% 

Nei 47.00% 

Veit ikki 21.20% 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Ja 71.80% 

Nei 8.40% 

Veit ikki 19.80% 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ja 34.00% 

Nei 46.20% 

Veit ikki 19.80% 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Ja 53.60% 

Nei 37.20% 

Veit ikki 9.20% 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Ja 70.80% 

Nei 15.40% 

Veit ikki 13.80% 



 

Q6: Í hvønn mun heldur tú, at føroyskir politikarar eiga at taka trygdarpolitisk atlit, tá ið teir 
taka handilsligar og uttanríkispolitiskar avgerðir? 
Single Choice 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Everybody (500) 
 

Í sera stóran 

mun 

 

21.60% 

Í stóran mun 44.40% 

Hvørki ella 10.20% 

Í minni mun 8.00% 

Í ongan mun 3.60% 

Veit ikki 12.20% 



 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Huawei 14.00% 

Ericsson 36.60% 

Annar veitari 6.20% 

Veit ikki 43.20% 



 

Q8: Hvønn týdning heldur tú tað hava, at Føroyar hava sendistovur úti í heimi? 
Single Choice 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Everybody (500) 
 

Sera stóran 

týdning 

 

11.20% 

Stóran týdning 32.20% 

Hvørki ella 17.40% 

Minni týdning 20.60% 

Ongan týdning 9.20% 

Veit ikki 9.40% 



 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Neyðugt við 

fleiri 

 

21.80% 

Akkurát fyri 30.60% 

Ov nógvar 23.80% 

Veit ikki 23.80% 



 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Sera positiv 9.20% 

Positiv 10.40% 

Hvørki ella 24.40% 

Negativ 21.00% 

Sera negativ 35.00% 



 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Jerusalem 19.20% 

Tel Aviv 42.40% 

Aðrastaðni 5.40% 

Veit ikki 33.00% 



 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Ja 32.60% 

Nei 46.60% 

Veit ikki 20.80% 



 
 

 

 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Ja 28.20% 

Nei 52.20% 

Veit ikki 19.60% 





 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


